Formelsammlung

Wichtige Gleichungen PC |

n, p; n, m M
1 Xi = = N C1 =—, p:_:_
dn, p \Y% VvV,
N. m
ni = —
N, M,
Ci:&: Ni —>l= ! =—7r’ >d=2r
vV N,V N ¢N,
2. pV=nRT, pV, =RT
(T
pV* =p,Vy
p=konst—>W=—p(V2—Vl)
3o dW=—pdv — o y
V 1
dW =¢ dT > W=c,(T,-T,)
- - = R
4. E=e¢N,=U-U, =N, (e +&pat),  ky=—o
NA
€ =0 (id. Gas), € =Emvz, E(pro Freiheitsgrad ) =%kBT
— |3RT — |8RT - 8 RT M, M,
\ N 5 \ 5 Vrelativ = , W=—"7"7""—
M, M, T M, +M,

- 1
SZZ‘EkBT,
6,5 =7(1, +rB)2,

5. U-U, = Ein +Epa,
H=U+pV ,

() ().
ar/, dT Jy

Z = Z(Trans)+ Z(Rot) +2 Z(Schwingung)

N(A)N(B) -
= —T O sp Vrelativ

Z AB \V4

dU = dQ +dW = dQ —pdV
dH =dQ+dW +d(pV)=dQ+ Vdp

()
c., — | =c¢
' ar/, °

Kreisprozesse: He3’scher Satz, Kirchoff’scher Satz
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dQ _dU+pdV _ dH-Vdp
T T T
G=H-TS, dG=Vdp-SdT

6. dS=

S=k;InQ

7. AH=Y vH =3 vAH ) AH,
AS= ZV,Si > Tabellen: Soos
AG= Zvipi =Y VAG, A,Gh,
d& =v.dn,

A.G” =—RT InK"

AG= Zvipi = Z\/iuo +RT InTU x' =A,G” + RT In Q

T keine Glgew.konz. T

AG® =—RT InTC(x" )g =-RT InK®

AG"=AH-TAS, AG"=AH"-TAS"
Berechnung von Gleichgewichtskonstanten:

[cT
[A][B]

A+Bz=2C K=

Gegeben Anfangswerte der Konzentrationen: A, B, C,

Die Anderung bei Gleichgewichtseinstellung wird {iber Reaktionsvariable berechnet.
dn, =v.d&

Reaktionsvariable wird errechnet aus einer Anfangskonzentration und einer

Gleichgewichtskonzentration. Wir nennen d& = x

Tabelle:
A B C
Anfang A, B, C,
. dn, =v,dé | dn, =v,d& dn. =v.dé&
Anderung
=-X =—X =2Xx
Gleichgewicht A,—-x B, —x C,+2x
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e K gegeben — x wird berechnet ——— Gleichgewichtskonzentrationen

e d<& gegeben (aus Anfang- und Endkonzentration) ———» K wird berechnet

oo [HA]diss K- o’ [HA]L
[HA]() (1 - 0!)
8. T—Abhingigkeit von K’ unbestimmte Integration:
[dln KO] _AH .
dr ), RT? K" V% L __AH
Bestimmte Integration: RT
K, T,
[dmK _AH Lar >
K, R T, T l
ks _ _Ar_HO[L _ L} T
K' R |T, T,

In dieser Gleichung stehen 5 unbekannte Groflen, 4 miissen gegeben sein, die 5 wird

ausgerechnet.

9. T-Abhingigkeit von Dampfdruck p, und Sublimationsdruck p (Clausius-Clapeyron-

Gleichung)
dInp, AvapHO
= S
dT RT? A ,H

H” -A  H” =A  H" Inp -

a Asub fus
dlnpy, A H" — R
dT RT? \

Integration und Berechnung wie bei K

|~y
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10. Phasengleichgewichte (Mehrstoffsystem, Index Losungsmittel:1, Index geldster Stoff: 2,
T = konstant)

Dampfdruck- Siedepunkts- Gefrierpunkts- Osmotischer Druck
erniedrigung erhohung erniedrigung
W () =y, (gas) w, () =, (gas) , (fest) = p, (1) Th (p@,rein) =K, (p, Xl)
Raoult: AT=Eg, AT=-E,c, m=p-p’
P =Xp) RT
oder T= v X,
0 m
x, =2 P n=c,RT
Py analog ideales Gas
p, =Dampfdruck
reiner Stoff 1
Henry:
P =Kyx,

11. Elektrisches Potential und Feld:

j_En p ool Qe g F

Q, U d4me, ot Q,
W=Q1(¢2_¢1):Q1U:U It
Q=It=—2zF
- k==, S=A=v.A +vA, A=A,—kyc
I c c

12.  AG=-zFE =AH-TAS
AG" =—zFE’ =-RT In K°
E:E()—Elnﬂ:aiVi 7 &
zF i a, —> X, Schema fiir Aufstellung von E
™~
b;
Membranpotential: Ad = ElnQ
zF [ ]2
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1 d[A]

13.  v=———=Defintion
v, dt
v=k[AT'[B] oo, Reaktionsordnung: (a+b)
14. 0. Ordnung: —CL—? =k > A=A, -kt
1. Ordnung: —d—A=kA—>A=A0 exp(—kt), T=E
dt k
2. Ordnung: —d—A:kA2 QLZL+M, = 1
dt A A Ak

15. Mechanismus: Ablauf einer chemischen Reaktion durch eine Folge von

Reaktionsschritten 1. und 2. Ordnung

M-M: E+s+<_l>EsL>E+P
- k, +k
v =k I[El, K,=—"1—2
AEST_ k. [Els) -k Bs) -k [5s) e BT
[EO] = Gesamtkonzentration
d[P] _ o Vo [S]
dt Ky, +S

Folgereaktionen, Parallelreaktionen

16. T-Abhingigkeit der Geschwindigkeitskonstanten

dlnk = Eaz ,Arrhenius Gleichung™
dT RT
E E
[dink=—2 jizdt—nn k=S L ponst
R'T RT A
In k
k:koexp(— E, ) _E,
RT R

==y

Formelsammlung 23.11.2011



17. Diffusion

= d_n = Definition des Flusses, J=-D E = stationdre Diffusion
dt A dx
2 )
% =D d 2 = instationdre Diffusion, D= Ax
dt dx 2At
D k,T _ k,T
f, ~ 6mm

18. Spektroskopie, W W elektromagnetischer Strahlung mit Materie

Absorption: Lambert-Beer:  dl =-ac [,dx, [=1;exp(—ac/)

I o
A= lgTo =ecl, &= 2,303 A & = Absorptionskoeffizient
e=hv, G=VA A ¢ =Energie eines Photons
g, dN.
Lichtintensitit: 1= Q _ 254N,
dt A dt A

Wenn nur Photonen einer Frequenz(Wellenlédnge) vorhanden sind, gilt:

N
=&Y
tA
E a
Wiarme B p—— M= E, M*
M %M* —> Fluoreszenz
i — Photochemie Riickkehr
Energietransfer v~ Anegune in Grundzustand
E,
E,-E =e=hv 1 —VM E, ¥ v
n 1 n+l
19. Mathe: dy=x"dx, y=——-x"" +konst
n+1
Fir n=-1 gilt: y =Inx + konst
alnb=In b, Ina+Iln b=In ab
) -b++/b* —4ac
ax" +bx+c=0 — Xy, = 5
a
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